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Αθήνα, 29.01.2026 

 

Θέμα: Αποφάσεις Πολιτείας για την αντιμετώπιση του ελλείμματος ΕΛΥΚΩ – Ανάγκη επίσημης 

ενημέρωσης των προμηθευτών ενέργειας 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ, 

Αξιότιμη κυρία Γενική Γραμματέα, 

Με την παρούσα επιστολή, έβδομη κατά σειρά επί του συγκεκριμένου ζητήματος (βλ. υπ’ αριθμ. 

23013/27.06.2023, 24002/31.01.2024, 24033/04.11.2024, 25021/24.09.2025, 25028/12.11.2025 

και 25031/09.12.2025 επιστολές), ο Σύνδεσμός μας επισημαίνει την ανάγκη επίσημης και πλήρους 

ενημέρωσης των προμηθευτών ενέργειας σχετικά με τις αποφάσεις και τον σχεδιασμό της 

Πολιτείας όσον αφορά την αντιμετώπιση του διαρκώς διογκώμενου ελλείμματος του ΕΛΥΚΩ. 

Κατ’ αρχάς, επαναλαμβάνουμε ότι το ισχύον πλαίσιο θέτει με απόλυτη σαφήνεια τις 

συγκεκριμένες υποχρεώσεις της Πολιτείας για την εύρυθμη λειτουργία του ΕΛΥΚΩ: ο Κώδικας 

Διαχείρισης του Δικτύου Διανομής (άρθ. 153) και ο Ν. 4067/2012 (άρθ. 36) προβλέπουν ρητά (α) 

την έγκαιρη λήψη μέτρων για την αποτροπή αρνητικού οικονομικού αποτελέσματος, (β) την 

τήρηση αποθέματος ασφαλείας, καθώς και (γ) τη δυνατότητα ενίσχυσης του ΕΛΥΚΩ από τον 

κρατικό προϋπολογισμό με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.  

Κατά τρόπο που δεν συνάδει με τις ανωτέρω διατάξεις, από τον Απρίλιο του 2023 τα μηνιαία 

ανταλλάγματα προς τους προμηθευτές αποδίδονται με απομείωση άνω του 30% κατά μέσο όρο, 

φτάνοντας ακόμη και το 60% σε ορισμένους μήνες. Ως εκ τούτου, το συνολικό οφειλόμενο 

αντάλλαγμα προς τους προμηθευτές εκτιμάται ότι προσεγγίζει τα €550 εκατ. έως τον Δεκέμβριο 

του 2025. 

Τα τελευταία τρία σχεδόν έτη, οι προμηθευτές καλύπτουν με ίδια κεφάλαια το έλλειμμα του 

ΕΛΥΚΩ, λειτουργώντας ως de facto χρηματοδότες του εν λόγω μηχανισμού κατά τρόπο που 

ουδόλως εμπίπτει στις θεσμικές τους υποχρεώσεις και δεν μπορεί να θεωρηθεί συμβατός με τον 

ρόλο τους στην αγορά. Το σχετικό χρηματοοικονομικό κόστος που μετακυλίεται στους 
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προμηθευτές για έλλειμμα της τάξης των €600 εκατ., με ενδεικτικό επιτόκιο δανεισμού 6,5%, 

προσεγγίζει τα €40 εκατ. σε ετήσια βάση, προκαλώντας σοβαρές αρρυθμίες στη λειτουργία της 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και αυξητικές πιέσεις στα τιμολόγια προμήθειας. 

Παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις του Συνδέσμου μας, μέχρι και σήμερα δεν έχει υπάρξει 

επίσημη ενημέρωση εκ μέρους της Πολιτείας προς τους προμηθευτές ενέργειας σχετικά με τις 

αποφάσεις της για τον τρόπο αντιμετώπισης του ελλείμματος και δη για την καταβολή των 

οφειλόμενων ανταλλαγμάτων.  

Σημειώνεται ότι στον κρατικό προϋπολογισμό του 2026, ο οποίος κυρώθηκε από τη Βουλή στις 

16.12.2025 και δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Βουλής, δεν εντοπίζεται ρητή πρόβλεψη για την 

ενίσχυση του Λογαριασμού.  

Σε κάθε περίπτωση, εκτιμούμε ότι η κάλυψη των οφειλών του ΕΛΥΚΩ, μέσω των όποιων 

πλεονασμάτων προκύψουν από την ένταξη της Κρήτης στο Διασυνδεδεμένο Σύστημα, θα 

συνεπαγόταν σημαντική περαιτέρω καθυστέρηση στην πλήρη εξόφληση των οφειλόμενων 

ποσών. Συνεπώς, η ευθύνη και το κόστος χρηματοδότησης του συσσωρευμένου ελλείμματος θα 

εξακολουθούσε να μετατίθεται στους προμηθευτές, οι οποίοι ήδη, επί μακρό χρονικό διάστημα, 

καλύπτουν με ίδια κεφάλαια τις σχετικές κρατικές υποχρεώσεις. 

Παράλληλα, δημοσιεύματα του Τύπου κάνουν λόγο για παράταση του υβριδικού μοντέλου 

συμμετοχής της Κρήτης στις αγορές, στο πλαίσιο της θέσπισης μηχανισμού ψυχρής εφεδρείας των 

συμβατικών μονάδων του νησιού. Υπό το πρίσμα αυτό, ανακύπτουν ουσιώδεις αμφιβολίες ως 

προς το εάν, πότε και σε ποιον βαθμό θα καταστεί εφικτή η αντιστροφή του μηνιαίου ισοζυγίου 

εισροών-εκροών του Λογαριασμού, μετά την ενεργοποίηση της διασύνδεσης της Κρήτης. 

Δεδομένων των ανωτέρω, ο Σύνδεσμός μας καλεί την Πολιτεία να προβεί άμεσα σε επίσημη και 

πλήρη ενημέρωση των προμηθευτών σχετικά με τα εξής: 

• Τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί όσον αφορά (α) την αντιμετώπιση του ελλείμματος, ήτοι 

τον ακριβή τρόπο και χρόνο καταβολής του συνόλου των οφειλόμενων ανταλλαγμάτων στους 

προμηθευτές καθώς και τις σχετικές προβλέψεις του ψηφισθέντος κρατικού προϋπολογισμού 

του 2026, και (β) την αποζημίωση των προμηθευτών για το χρηματοοικονομικό κόστος που 

επωμίζονται όσο παραμένει ελλειμματικός ο Λογαριασμός, μέσω συναφούς κανονιστικής ή 

νομοθετικής ρύθμισης. 

• Την εκτιμώμενη εξέλιξη του μηνιαίου ισοζυγίου εισροών-εκροών και του σωρευτικού 

ελλείμματος του ΕΛΥΚΩ εφεξής, στο πλαίσιο της ενεργοποίησης της διασύνδεσης της Κρήτης 

και του υπό διαμόρφωση μηχανισμού ψυχρής εφεδρείας των συμβατικών μονάδων του 

νησιού. 

 

Με εκτίμηση, 

 

Μίλτος Ασλάνογλου 

Γενικός Διευθυντής 


